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Тема. Упражнение в написании слов с разделительными ъ и ь знаками.

Цель: 

формировать у детей интерес к русскому языку, привлекая внимание детей к «живому» слову;

на основе повторения ранее изученного материала развивать умение видеть орфограммы «Разделительный ъ» и «Разделительный ь» в словах, графически обозначать их;

создать условия для применения знаний и умений по данной теме в знакомой и новых учебных ситуациях.
Тип учебного занятия. Комплексное применение знаний и умений.

Ход урока.
I. Орг.момент 
II. Вступительное слово.
III. Постановка учебной задачи
1.    Когда за листопадником следует грязник, а за грязником - полузимник?
-весной 
-летом 
-осенью 
- зимой
2.  Место впадения реки в море, озеро или другую реку.
- приток 
-устье 
-исток 
-пойма
3.    Величина. 
-литр
-цвет 
-великан
- объем
4.    Величайшая по протяженности горная система земного шара.
- Кавказ 
-Альпы
- Гималаи 
-Кордильеры
5.    Антоним слова спуск
- отъезд
- взлёт
- подъём
- падение
Слова-отгадки: осенью, устье, объем, Кордильеры, подъем. 
- Вспомните слова-отгадки.
Подумайте, что их объединяет, на какие группы их можно разделить. 
Попробуйте сформулировать тему и цели нашего урока. 
Что мы сегодня будем делать? (повторять орфограмму о правописании слов с разделительными ъ и ь).

Открываем тетради, записываем число, классная работа.
IV. Применение знаний.

В знакомой ситуации.

1.    Составить из слов-отгадок слово след
Осенью - в этом слове этой буквой мы обозначаем парный глухой, мягкий согласный звук (с) 
Кордильеры - в этом слове этой буквой мы обозначаем непарный звонкий, мягкий согласный звук (л)
Устье - в этом слове этой буквой мы обозначаем два звука (е)
Подъем - в этом слове этой буквой мы обозначаем парный звонкий, твердый согласный звук (д)
Какая орфограмма в слове след? 
2.    Что такое след? (обращение к электронному словарю)
СЛЕД Отпечаток чего—н. на какой-н. поверхности, а также полоса, оставшаяся после движения чего-н.
3.    Разбор по составу слова отпечаток.
Почему после приставки, в этом слове,  не пишется разделительный твердый знак?
Когда пишется разделительный ъ?
4.    Работа с однокоренными словами.
Я думаю, вы без труда сможете определить,  чьи следы помогут нам справиться со следующим заданием.

· Чем меньше лес, тем больше кажется… кто? (заяц)

или 

Он от лисицы, а лягушка от него бежит.

· Он коню не товарищ. Их бояться в лес не ходить. (волк)

· Волк коню не товарищ. А он корове не брат. (медведь)

· Всякая … свой хвост хвалит. (лиса)

Следы чьи?    
 заяц                               заячьи

следы
медведь                        медвежьи
следы
волк                              волчьи

следы
лиса                                 лисьи

следы
Обратить внимание на гласную, которая стоит после мягкого знака. Может буква -и стоять после разделительного ъ? 
5.   Работа с предложениями. Пословицы об осторожности. 
Не ступай, собака, на волчий след: оглянется, с... ест.
И по заяч... ему следу доходят до медвеж... ей берлоги.
Списать одно предложение, выделить орфограмму (по вариантам).
В измененной ситуации. Работа в парах.
От глаголов образовать однокоренные имена существительные.

от__езжать – (отъезд)

под__езжать – (подъезд)

съезжать – (съезд)

об__езжать – (объезд)

в___езжать – (въезд)

Какие орфограммы встретились в написании этих слов? Какие слова образовали? (однокоренные) 

Сравнение разделительных ь и ъ

	Разделительный ь
	Разделительный ъ

	после согласного

	внутри слова
	после приставки

	перед гласными

	е,ё,ю,я,и
	е,ё,ю,я


В измененной ситуации. Работа в группах

Цель: развитие умения работать в группе, закрепление учебного материала невербальными средствами.

Для выполнения следующего задания я предлагаю объединиться в группы. Образуйте слова из предложенных вам букв, но будьте внимательны, в каждом наборе одна буква лишняя и подсказка, которой можно воспользоваться, если возникнет такая необходимость.

1 ААЛФЪЬ (название первой буквы греческого алфавита) АЛЬФА

2 ЮОНТНЪЬ (Открыл закон всемирного тяготения) Ньютон

3 ОЕИБДКЪЬ (остатки от еды, недоеденные куски) ОБЪЕДКИ

4 ИЯНЧЪЬ (исход игры, при котором никто не выигрывает, никем не выигранная партия) НИЧЬЯ

5 ЁАСМКЪЬ (производство кинематографического изображения) СЪЁМКА

(Тот, кому досталась в процессе работы «лишняя» буква, объясняет, почему она в слове «лишняя»)

-Из первых букв каждого слова составьте новое слово (АНОНС)

 Работа над лексическим значением слова анонс.
Это слово заимствованное и пришло к нам из французского языка. Кто из вас знает, что обозначает это слово в переводе с французского? Выполнив без ошибок следующее задание, вы сможете это узнать.


Ключ:
	
	разделительный

	
	мягкий знак
	твёрдый знак

	1. руж…ё
	*
	

	2. раз..яснить
	
	*

	3. Тат…яна
	*
	

	4. под…ём
	
	*

	5. здоров…е
	*
	

	6. обез…яна
	*
	

	7. об…единение
	
	*

	8. с…едобный
	
	*

	9. птич…и
	*
	

	10. об…яснить
	
	*

	разделительный

	мягкий знак
	твёрдый знак

	О
	У

	Р
	Б

	Ъ
	Ь

	А
	Я

	В
	Д

	Л
	Н

	И
	Е

	Д
	Н

	И
	У

	Й
	Е


Домашнее задание. Работа со словарями.

На каких буквах надо открыть словарь, чтобы найти слова, в которых пишется разделительный Ъ? 

Т.к. Ъ пишется после приставок, то надо смотреть словарь не подряд, а на буквах Б, В, И, О, П, Р, С с которых начинаются приставки, оканчивающихся на согласный.
Итог.

Что на уроке было главным?
Что было интересным?

Что новое сегодня узнали?

Чему научились?

Раздаточный материал

1. Образуй словосочетания.

    следы
    
 заяц                               
    следы 

медведь                        
    следы 

волк                              
    следы 

лиса  
2. Не ступай, собака, на волчий след: оглянется, с... ест.
И по заяч... ему следу доходят до медвеж... ей берлоги.
3. От глаголов образовать однокоренные имена существительные.

от__езжать – ________________

под__езжать – _______________

съезжать – __________________

об__езжать – ________________

в___езжать – ________________

4. Заполни таблицу:

	
	разделительный

	
	мягкий знак
	твёрдый знак

	1. руж…ё
	
	

	2. раз..яснить
	
	

	3. Тат…яна
	
	

	4. под…ём
	
	

	5. здоров…е
	
	

	6. обез…яна
	
	

	7. об…единение
	
	

	8. с…едобный
	
	

	9. птич…и
	
	

	10. об…яснить
	
	


Название первой буквы греческого алфавита.


Открыл закон всемирного тяготения.


Остатки от еды, недоеденные куски.


Исход игры, при котором никто не выигрывает, никем не выигранная партия.


Производство кинематографического изображения.

